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Nagyon szeretnek Magyarorszá­
gon összehasonlításokat tenni az 
angol és magyar viszonyok között, 
szeretnek rámutatni azokra a ro­
konvonásokra, amelyek az angol és 
magyar jellem között fennállónak; 
büszkeséggel hivatkoznak arra a 
tényre, hogy a világ legrégibb két 
alkotmánylevele közül az egyik az 
angol Magnakarta, a másik a ma­
gyar Aranybulla.

Abból az alkalomból jut eszünkbe 
ez a magyar szokás, hogy olvastuk 
a Pesti Napló csütörtöki számának 
vezércikkét, amelyet Gaal Gaszton 
„A válság tényezői" címmel irt.

A rendkívüli hosszú közlemény 
igyekszik tárgyilagos megvilágítás­
ban ismertetni azokat az okokat, 
amelyek a mai gazdasági válságot 
előidézték, vissza megy a háború 
előtti időkre és a gazdasági bajok 
első forrásaként „a háborús ki­
vételes intézkedésekről szóló tör­
vényt" tartja.

Ezzel a törvénnyel korlátlan ren­
delkezési jogot kapott a kormány 
és főkép a hadvezetőség s annak 
segélyével -— Gaal Gaszton szerint — 
a nagyipar és a nagytőke érdekeit 
istápolta a mezőgazdaság hátrányára. 
Súlyos panaszként hangsúlyozza, 
hogy a kivételes hatalom gyakor­
lása során a mezőgazdasági termé­
keket megmaximálták, ellenben az 
ipari áralakulásoknak nem szabtak 
határt. Az agrár olló — az ipar­
cikkek és a föld termékeinek ára 
közötti nagy különbségnek —- ke­
letkezését a kivételes hatalomra 
vezeti vissza.

Nem javított nézete szerint lé­
nyegesen a gazdák helyzetén az 
sem, hogy a magasra maximált ga­
bona árak mellett a gazdák adós­
ságaiktól megszabadultak, mert a 
termelési költségek megnövekedése, 
a vagyonválság, kényszerkölcsön, 
pénzlebélyegzés, a kiviteli és beho­
zatali tilalmak révén végeredmény­
ben mindazt az előnyt leadták a 
később, melyet a magas gabonaárak 
mellett elérni tudtak.

Rámutat azokra a visszaélésekre 
is, melyeket a faj védelem jelszava 
alatt elkövettek. Különösen éles bí­
rálat tárgyává teszi az önellátás 
elve alatt követelt gyávalapitási 
rendszert és az annak támogatására 
kiépített vámvédelmet.

Mindezek a kiemelt panaszok és 
megállapítások olyanok, hogy nagy 
vészben megfelelnek a tényeknek, 
azonban e hibák nemcsak nálunk

fordultak elő, hanem egész Európá­
ban.

Kétségtelen, hogy a felsorakoz- 
; látott hibák hozzájárúltak a gazda- 
j sági válság kimélyüléséhez, de az 

igazi alapok a rövid hitelek hirte­
len megvonása.

A tőkeerős országok, de különös- 
képen Franciaország tudatosan dol- 

! goztak azon, hogy a viszonyok ne 
konszolidálódjanak s e célra leg- 

i jobb fegyvernek a rövid lejáratú 
hitelt tartották.

Ha tárgyilagosan mérlegeljük az 
j eseményeket a francia politikának 

a saját szempontjából teljesen igaza 
volt, jó! számított, mert a rövid hi­
telek visszavonása révén s közben 
az aranynak céltudatos összegyűj­
tésével olyan politikai cs gazdasági 
hatalomra tett szert, aminővel még 
sohasem rendelkezett.

Ez a hatalom tartja fenn az utód- 
: államokat.

Bizonyos, hogy az összes utód­
államok, abban a pillanatban, mi­
helyt a franciák rövid hiteleiket 
visszavonják, ugyanolyan helyzetbe 
kerülnek, mint mi, sőt merjük álli- 

. tani, hogy politikai létük kizárólag 
a francia kegyhez, a rövid hitelhez 
van kötve.

Ha a rövid hiteleket a franciák 
általában vissza nem vonják, semmi 
esetre sem állott volna elő a mai 
gazdasági helyzet.

Azokkal az egyébként eléggé 
tárgyilagos megállapításokkal szem­
ben, melyek Gaál Gaszton cikkét 
jellemzik, rá kell mutatnunk a kí­
vülünk álló sorsdöntő, ki nem véd­
hető és le nem gyűrhető ténye­
zőkre.

Egy megjegyzésünk van még ezen­
kívül Gaál Gaszton cikkére és pe­
dig a cikkünk elején idézett angol 
példa felhívásával.

Emlékezzünk azokra a heves tá­
madásokra, melyek az angol mi­
niszterelnököt, Mac Donaldot és 
minisztertársait, a világ legképzet­
tebb közgazdászait és pénzügyi tu­
dósait érték akkor, amikor a roha­
mosan növekedő munkanélküliséget 
megállítani nem tudták és a mun­
kanélküli segélyek miatt válságba 
került állami költségvetés szanálása 
érdekében a munkanélküli segélye­
ket le akarták szállítani.

Szakadás következett be a mun­
káspártban, a minisztevelnök a kon- 
zervativekhez és liberálisokhoz csat­
lakozott s a vele tartó munkáspárti 
képviselőkkel fogott hozzá Anglia 
gazdasági viszonyainak szanálásá­
hoz.

A politikai válság közben jutott 
el Anglia a legsúlyosabb gazdasági 
válsághoz, «a^Äont értéksüllyedésé­
hez.

Itt nfropozott. meg azután az 
angol nemzet alkotmány tisztelete; 
a gazdasági válság végzetes óráiban 
elüllek a politikai ellentétek, min­
den párt kivétel nélkül a kormány 
köré csoportosult ; nem hallani tá­
madásokat és nem olvashatni cik­
keket, melyek a múltak hibáit hány- 
torgalják és az elmúlt korok poli 
Maisainak felelősségét firtatják.

ELŐFIZETÉSI ARAK :
Helyben negyedévre H pent* >
\ klekre negyedévre 8 pengő,

Legyen ebben is rokon a magyar 
lélek az angollal, a múltakat ne 
bolygassuk, uj utak, uj alkotások, 
jó tervek, eszmék kitermelésében 
keljenek a nemzet nagy férfiai egy­
mással versenyre !

Az idő múlása behavazza a múlt 
eseményeit; a nemzetet, a polgár­
ságot a jövő érdekli s az uj jövő 
kimunkálásának érdeme biztosítja 
majd minden nagy politikus szá­
mára a nemzet háláját és elisme­
rései.

Fegyverkezés korlátozása.
Minden állam költségvetésé­

ben nagy tétel a fegyverkezés 
költsége. A mindenütt működő 
takarékossági bizottságok ezen 
a téren akarnak főkép meg­
takarításokat elérni. Termé­
szetesen a hatalmi egyensúly 

. kérdése kizárja, hogy bármely 
állam fegyverkezéseit a többi­
től függetlenül leszállítsa s ezert 
igyekeznek nemzetközi meg­
állapodásokkal előkészíteni a

fegyverkezés korlátozását.
A leszerelési mozgalomnak 

mindig Franciaország volt a 
legnagyobb kerekkötője, mert 
állambiztonságát fegyveres ere­
jében látja.

Anglia és Amerika kölcsö­
nösen hajlandóknak nyilatkoz­
tak az olasz javaslathoz csat­
lakozni s egy évig fegyverke­
zési szünetet tartani.

jövedelem szukségiröó rendelet
A 33-as bizottság csütörtöki 

ülésén Varga Imre a pénz­
ügyminisztérium vezető állam­
titkára ismertette az ellátatla­
nok megsegítésére szükséges 
pénz előteremtését szolgáló 
szükségadót. Ennek értelmé­
ben a jövedelmi adókötelesek 
szükségadó címén az 1932. 
évre megállapítandó jövede­
lemadónak megfelelő összeget 
tartoznak befizetni, mégpedig 
úgy, hogy az összegnek a fele 
1931. november 15-ikén, a 
másik fele pedig 1932. február 
15-ikén esedékes. A befizetés 
az 1931. évre kivetett jöve­
delmi adó alapján történik. 
Az 1932. évi jövedelemadó 
kivetésének befejezése után 
minden adózó szükségadó tar­
tozását le kell számolni és ha 
az előlegként befizetett összeg 
az 1932. évre kivetett jöve­
delemadó alapján megállapí­
tandó tényleges adótartozás 
összegénél kisebb lenne, ezt 
a külömbözetet pótlólag kell 
az adózónak befizetnie. Ha 
azonban az előlegként befize­
tett összeg nagyobb lenne, 
mint az 1932. évre kivetendő

jövedelemadó, akkor a feltil- 
fizetést egyéb adótartozásokba 
kell betudni.

Ha a bevallott jövedelem 
nem felel meg az illető adózó 
életmódjának, akkor az adó­
kivető bizottság jogosult ezek­
nek a külső ismérveknek a 
figyelembevételével az illetőre 
magasabb adóalapot megálla­
pítani. Azoknál az adózóknál, 
akiknél a vagyonadó alapjául 
vett adóköteles vagyontárgyak 
értéke az 500.000 pengőt túl­
haladja, a szükségadó nem le­
het kisebb, mint a vagyonadó 
alapjául vett értéknek a két 
ezreléke. A tantem-adó alá 
eső javadalmazásokból, to­
vábbá a szolgálati viszonyból, 
valamint egyéb forrásokból 
származó jövedelmek után járó 
jövedelemadó a vagyonadó 
alapjául vett érték két ezre- 
lékeképen megállapított mini­
mális összegbe be nem szá­
mítható.

Ha az adózó életviszonyai­
nak figyelembevételével látszó­
lagos jövedelem alapján kell 
az adóalapot megállapítani, a 
pénzügyi hatóság külön beval-
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lasra szólítja fel az adózót es 
annak a bevallást nyolc na­
pon belül kell beszolgáltatnia. 
Ha az adózó a kérdőívet ezek­
kel az adatokkal a kitűzött 
Kataridon belül nem mutatja 
be, vagy a kívánt felvilágosí­
tást nem adja be, akkor a ki­
vetés során megállapított adó­
alap húsz százalékát tartozik 
bírság fejeben kifizetni. Az 
államtitkár ezután ismertette 
a rendelet végrehajtására vo­
natkozó rendelkezéseket.

A japán hadsereg előnyomul Mandzsúriában 
a kínai-orosz határ felé.

Bácsalmás község bírája 
fegyelmit kért községi 

bikavásárlásból 
kifolyólag.

Köztudomású, hogy a kormány 
nagy gondot fordít a gazdák lószág- 
állományának felállítására s ezért a 
községeket kamatmentes kölcsönök­
kel segélyezi a tenyészállatok be­
vásárlásánál.

Az előirt rendelkezések szerint a 
községek kötelesek a vármegyei 
gazdasági feljavítására közbenjárá­
sát igénybevenni. Ilyen előzmények 
után vásárolt a községi biró Bács­
almás község részére két swájci 
bikát. Az érdekeltek szerint a köz­
ségi biró nem tartotta be a szabá­
lyokat, viszont a község érdemes 
bírája azt állítja, bogy az előírások 
szerint járt el és ennek megállapí­
tása végett fegyelmit kért maga 
ellen.

Uj moratórium 
a háborús adósságokra.

Hoover elnök indítványára már 
élvezzük a háboríts tartozások fize­
tésének egy éves moratóriumát.

A már akkor mutatkozó nehéz 
gazdasági helyzetben is már úgy 
fogtuk fel > moratóriumot, hogy ez 
csak az első lépés, mert hiszen a 
gazdasági viszonyok rosszasága mi­
att fizetni úgysem tudnánk. Vett 
hírek szerint az amerikai elnök 
most két éves moratóriumot java­
sol. Reméljük, lesz belőle több 
esztendő is.

A moratóriumot a háborús adós­
ságok végleges rendezéséhez csak 
az első lépésnek tartjuk, mert a 
gazdasági viszonyok konszolidálása 
a hadi tartozások végleges rende­
zése nélkül nem képzelhető.

A Nemzeti Bank mai valuta- és 
devizaárjegyzéke meglepő árdiffe­
renciákat tüntet fel. A font árfolya­
mát ismét jegyezte a Nemzeti Bank 
és pedig a külföldi valutapiacok 
értékelésének megfelelően a leg­
utóbbi 27'70—28 pengős árfolyam­
mal szemben ma 23—24 pengővel 
jegyezték az angol font árfolyamát, 
ami egy fontnál 4'35 pengős ár­
veszteséget jelent.

\ távol keletről érkező hírek azt 
mutatják, hogy a japánok kezdenek 
berendezkedni Mandzsúria déli fe­
lében és lassan, de óvatosan nyo­
multak északra előre az orosz-kinai 
határ felé.

Bár több oldalról történtek kí­
sérletek a konfliktus békés megol- 
gására, ezek egyike sem sikerült 
idáig s kevés a remény, hogy a 
legközelebbi jövőben ez a kísérlet 
sikerülni fog, sőt a látszat amellett 
szól, hogy a helyzet Oroszország 
közbelépésével még jobban bonyo­
lódik.

A Daily Herold köbei levelezője 
jelenti, hogy a kínai kormány Orosz­
országot kérte fel a közvetítésre és 
Karachan helyettes népbiztos már 
útban is van Mandzsúria felé az 
orosz-kinai határra. A Dayl Teleg­
raph jelentése szerint a japánok 
Mukdenben számos tehetős és elő­
kelő polgárt fogtak el túsz gyanánt 
arra az esetre, ha a kínai észak­
keleti hadseregnek szétszórt részei 
a japánokat megtámadnák.

Maga Kina és a kínai kormány 
egyelőre csak jegyzékekre és tünte­
tésekre szorítkozik. A tegnapi nap 
folyamán küldte el a nankingi kor­
mány harmadik tiltakozó jegyzékét 
Tokióba, amelyben most már igen 
éles hangon követeli Mandzsúria 
kiürítését. A hangulat Kínában igen

harcias, Nankingban tegnap tömeg- 
gyülés \ olt, amelyen több mint tíz­
ezer ember vett részt, követelte az 
azonnali mozgósítást, a Kuoming- 
tang pedig felhívást tett közzé, 
amelyben felhívja pártokat, hogy 
minden ellentetet áthidalva, közös 
frontban egyesüljenek. Hongkong­
ban a tegnapi napot gyászünnep­
ként ülték meg s megkezdődött a 
japán áruk bojkottjának erélyes 
előkészítése. A mandzsu kormány 
külügyminisztere, Szun magához 
kérette a mukdeni japán főkonzult 
és közölte vele, hogy Mukden meg­
szállása után a nankingi kormány­
nak nincs módjában közvetlen tár­
gyalásokat kezdeni. Ez a kijelentés 
általános vélemény szerint a japán 
kormánynak közvetlen tárgyalásokra 
vonatkozó indítványának az eluta­
sítását jelenti.

Az amerikai kormánynak ugy- 
látszik egyelőre nincsen szándéká- 
bsn aktive beavatkozni a konflik­
tusba és szintén csak demonstrativ 
lépésekre szoriikozik. Washingtoni 
jelentés szerint a külügyminisztérium 
tegnap hivatalosan közölte a Nép- 
szövetség titkárságával, hogy Genf 
minden lépését a konfliktus békés 
elintézésére örömmel üdvözli és 
megígéri, hogy jegyzékét küld a 
két kormánynak, hogy az eilensé- 

: gezkedést szüntessék be.

Ansthluss-politika a közelmúltban 
és a történelemben.

Irta: MESKÓ GÉZA.
Mint a derült égből lecsapó vil­

lámot, úgy fogadta hónapokkal ez­
előtt a szenzációra mindig éhes 
európai közvélemény a háború utáni 
évek egyik legjelentősebb megmoz­
dulását : a német-osztrák vámunió 
egyezménytervét. Alig szórta szét a 

I hirt a rádió, alig jelentek meg az 
első hivatalos és félhivatalos kommü­
nikék a világsajtóban, mindenüt föl­
horkant az ellentábor. Különösen 
Paris es hu szekundánsa, Prága si­
ettek véleményüknek kifejezést adni. 
Briand, a Quai d'Orsay tekintély­
ben megöregedett diktátora alig pi­
hente ki a francia-olasz flottaegyez- 
niény fáradalmait, máris ott állt 
előtte egy ujahh gordiusi csomó, 
melynek két vége a két germán 
tcstvérállam érdekeit igyekezett mi­
nél szorosabban és szinte felbont- 
hatntlanul összekötni.

Annál nehezebb voll a helyzete, 
meri Briand volt az, ahi a nép- 
szövetségi konferenciákon Pán- 
európa megvalósításának előfel­
tételeként a szorosabb gazda­
sági kooperációi hangsúlyozta. 

Mindenre gondolt, csak arra nem, 
hogy Németország és Auszlra lesz­
nek azok, akik oly sietve engedel­
meskednek a francia szomszéd fel­
szólításának.

Kollégája, Benes honfitársai és a

kisantant államok nevében azonnal 
megindította az elkeseredett offen­
zívat a vámunió ellen. Beneséknél 
nemcsak presztízs kérdésről volt 
szó. Egy pillantás a térképre min­
dent megmagyaráz. A Német-Biro­
dalom eddig is ólomsullyal neheze­
dett Prága fölé és most Ausztria 
teljessé tette volna ezt a gazdasági 
Ein kreis un got, amely már a cseh- 
magyar vámháboru kitörésekor kez­
dett kibontakozni. Nem szabad 
megfeledkeznünk arról sem, hogy a 
germán gyűrű ölelő szorítása a cseh 
köztársaságnak éppen azon területét 
veszélyezteti, ahol az erős nemze­
tiségi eltolódások miatt 3 millió né­
met vária a fajtestvérekhez való 
mielőbbi visszajutást. Ezt a „vesze­
delmet" a cseh sajtó igyekezett mi- 

I nt‘l sötétebb és pesszimisztikusabb 
1 formába öltöztetni.

Mig az egyik oldalról ezek a han- 
; hallatszottak, addig London és 

Róma józanabb körei felöl eleinte 
feltűnően passzív és később ís csak 

I tartózkodó kijelentések hangzottak 
i cl, melyek csillapítani igyekeztek a 
I felhullámzó kedélyeket. Mussolini 
I politikájának finom szálai ugyanis 

nem akadtak fenn oly gyorsan a 
I készülő vámegyezmény paragrafu- 
; sain, de nem is kerülték ki, mert a 

Duce nyíltan kimondta, hogy „Itá­

lia nem tartozik azok közé az állj. 
mok közé, melyek a német-osztrák 
vámegyezményt gyanakvással szem­
lélik."

Briand ezek után kissé kellemet­
lenül érezte magát, önmagával nem 
akart ellenkezésbe jutni, de érezte 
a feléje nyugtott kétélű fegyvert is 
ezért a megszokott diplomáciai 
sakkhuzáshoz folyamodott és a Nép- 
szövetség örökmozgó tanácsasztalaira 
helyezte a kényes ügyet. Innen ke­
rült aztán a vámtervezet Curtius és 
Briand éles összecsapása után a 
végső nemzetközi fórum elé, a há 
gai döntőbírósághoz. Ezzel a régen 
óhajtott momentummal sikerült egy­
részt a közvetlen ellentéteket elsi- 

! mitani, másrészt pedig hónapokra 
elaltatni az egész ügyet.

Különben is ekkor a politikai 
jellegű problémák kezdtek mind­
inkább háttérbe szorulni és helyü­
ket átadták a könyörtelenül felnyo­
muló gazdasági kérdés komplexu- 

- moknak. A világválság ránehezült 
Európa lüktető ütőerére és az álta- 

1 lános krízis közepette inogni lát­
szott a kapitalista államrend. Né­
metországnak végül már vészjeleket 
kellett leadni, hogy meginduljon —

: nehézkesen —- a reakció.
És jött a Hoover-terv, jöttek a
párisi, londoni tanácskozások 

Feltámadtak ismét az örökös ellen­
tétek és megszülettek belőlük az 
örökös félsikerek. Az amerikai vér­
átömlesztés egy pillanatra lélekzet- 
hez juttatta az angonizáló Európát 
és a lelkekben halványan megerő­
sítette a remény e gondolatát: talán, 
talán sikerül?

És most, hogy a Német Biroda­
lom ennyire megroppant ellenfelei 
siettek felhasználni a pillanatot hogy 
megadhassák a végső kegyelemdö­
fést a vámuniónak. A „bekötött 
szemii hágai Justitia" addig tanul­
mányozta a kényes ügyet, a mig ki 
nem mondotta a megfelebbezhetct- 
len ítéletet nyolc döntő vokssal hét 
ellenében. A rákövetkező Európa- 
bizottság ülésén pedig szenzációként 
hatott Schober helyettes kancellár 
és Curtius birodalmi külügyminisz­
ter azon bejelentése, hogy az 
osztrák és német kormányok elejtik 
a vámunió tervét. Ezzel aztán úgy 
látszott, hogy a dolog lekerült a 
napirendről és ismét egy problémá­
val kevesebb foglalkoztatja a törté­
nelemcsináló, európai államférfiakat. 
Azonban bármennyire örül is Páris, 
mi tudjuk, hogy tulkora lenne nek­
rológot írni a megtörtént események 
fölött! Mi tudjuk, hogy nem u|ke- 
letü próbálkozásokról és kezdemé­
nyezésekről van itt szó, hanem tör­
ténelem kitermelte, élő eszmékről. 
Történelmet pedig legfeljebb csak 
hamisítani lehet, de megcáfolni vagy 
útjában állni sose. Különösen nem 
lehet az olyan eszméket megakadá­
lyozni haladásukban, melyeket évti­
zedek sorozata fejlesztett, erősített 
és melyeket már eleve a megvaló­
sításra szántak. Ezen megvalósí­
tásra szánt eszmék szárnyait bogoz- 
gatták és bontogatták most újra a 
német államférfiak.

(folytatjuk.)

t
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Lázárnál jobb szemüveget kap olcsóbban
Negyedmesteri 

testület Egerben.
Eger varos évszázadok dia fen- 

alló tcstületete, a negyedmesteri kar 
megalkotta egységesítő szervezetét. 
Egerben hagyományos szokás sze­
rint mind a 12 városrész évről-évre 
egy-egy negyedmestert választ, akit 
fertálymesternek neveznek és aki 
mint községben a biró, védője a 
jognak, az igazságnak, a gyengéb­
beknek, főképpen pedig az árvák­
nak és özvegyeknek. A fertálymes­
ter jelvényei a bot, a százráncu, 
pirosbélésü galléros köpeny. A volt 
negyedmesterek, mint a város leg­
érdemesebb polgárai Kürti Meny­
hért indítványára megalakították a 
Negyedmesteri Testületet, amelynek 
feladatául a mai nehéz idők szo­
ciális bajainak gyógyítását tűzték ki. 
A városházán megtartott alakuló 
gyűlésen elnökké Kürti Menyhért, 
ciszterci gimnáziumi tankerületi fő­
igazgatót, alelnökké Gáspárdy Gyu­
lát és Vass Istvánt, főtitkárrá Ur 
bán Gusztávot választották meg.

Nálunk is elkelnének a negyed­
mesterek.

Három és fél millió pengőt
spórol a takarékossági bizottság az 
Elektromos Müveknél.

URÁNIA.
Szeptember 26-án, szomba­

ton és 27-én, vasárnap.
Budapestet megelőzve Magyar- 
országon először itt mutatjuk 
be a szezon egyik legvonzóbb 

uj filmjét, amelynek cinre :

SAXOFON
KIRÁLY

Pesti fill. Is Everybody Happy.
Egy magyar fiú szenzációs kar­
rierje az Újvilágban 10 felv.
Főszerepben : T E D LEWIS, 
LAWRENCE GRANT. ALICE DAY
Ted Lewis Pesti fiú, ma a leg­
népszerűbb és legünncpeltebb 
saxofonístája az Újvilágnak. 
Saját élettörténetét játsza meg 
e filmen és e cselekmény ke­
retében felvonulnak a törté­
nelmi Nagy- Magyarország is­
mert alakjai : 1. Ferenc József, 
Tisza István gróf, Andrássy 

Gyula gróf stb.
Ezt megelőzi:

MAX SCHM ELING
box világbajnok felléptével

Sport és szerelem.
Sport filmregény 8 felv. 

Női főszerepben : Olga CSC*
hova és Renate Müller.

HÍRADÓ.

HÍREK.
— Magyarország eleget tesz 

Külföldi tartozásainak. A M. T.
Iroda a külföldön elterjedt hírekkel 
szemben kijelenti, hogy Magyar- 
ország külföldi kötelezettségeinek 
teljes pontossággal meg tud felelni 
úgy, amint az a múltban is történt.

— Holdfogyatkozás szombaton 
este. Szombaton este 8 óra 5 perc­
kor holdfogyatkozás lesz, mely 10 
óráig tart.

—- A font ára nem zuhan. Há­
rom nap telt el azóta, hogy a font 
arany beváltását felfüggesztették és 
máris bizonyos nyugvópont követ­
kezett be, mert amely országban 
legnagyobbat zuhant a font ára, ott 
sem vesztett többet 20 százaléknál 
értékéből.

— Deres. A Bajai Újság több 
példányában Deres aláírással cikkek 
jelennek meg. Félreértések elkerü­
lése végett lapunk szerkesztője ki­
jelenti, hogy az ott megjelent köz­
lemények és az Aligvárta eszmei 
községben megjelenni szokott gép­
írásos, tréfás „Deres" között semmi 
kapcsolat nincs.

— Beiratások a Liszt Ferent- 
Kör áll. engedélyezett zeneisko­
lájában. Mindennap délelőtt 11 — 
12-ig, délután 2—4-ig tartanak a 
beiratkozások a zeneiskolában. Min­
denről bővebb felvilágosítást nyújt 
a Zeneiskola Igazgatósága.

— Bácsvármegye segélye. A
nehéz gazdasági viszonyok erősen 
éieztetik hatásukat Bácsvármegyé- 
ben, úgyhogy saját erejéből nem is 
tud eleget tenni közigazgatási és 
szociális feladatainak. Tudomásunk 
szerint az állam 100.000 pengő se­
gélyt helyezett a vármegye részére 
kilátásba, ami feltétlenül elég lesz 
ahhoz, hogy a tél nehézségeivel 
megbirkózzék.

— Kecskeméten az esők hatása 
í alatt erősen megszilárdult a kék- 
! szilva ára és egész 28 fillérig emel- 
j kedett. A kínálat megcsappant és a 
I piacra kerülő áru könnyen vevőre 

talált, ugyancsak jó piaca volt a 
csökkent kínálat folytán a szőlő­
nek is.

— Elveszett egy horgolt ridikül 
pénz és egy szegénységi bizonyít­
vány tartalommal. Felhívom a meg­
találót, hogy a törvényes következ­
mények terhe alatt a rendőrkapi­
tányságra szolgáltassa be.

— Ki akarták siklatni a vici­
nálist. A szombat délután egy óra­
kor Mélykutról kiinduló utasok alig 
hagyták cl az állomást, vonatuk 
nagy dübörögve és csattogva meg­
állót!. Az utasok a biatorbágyi rette­
netes eset hatása alatt mind kiug­
ráltak a vonatból és a mozdony 
felé siettek, ahol már a mozdony- 
vezető lapáttal szórta le a vasut­
sáról a felrakott kavicsokat, amely­
től majdnem kisiklott a vonat. A

nyomozás megállapította, hogy éret­
len gyereke siny történt, amennyi- 
nyihen az arra lakó gyerekek : 
Racsmány Ferenc, Gavlik Antal, 
Gyctvai János és István 10 éves 
mélykúti lakósok rakták a síneket 
teli kavicsokkal és majdnem végze­
tessé válható szerencsétlenséget 
okoztak. Az eljárás megindult el­
lenük.

Egységes kenyérárak Ju­
goszláviában. A jugoszláv kor­
mány a gabonamonopólium beho­
zatalával kapcsolatban megállapította 
az egész ország területére az egy­
séges kenyérárakat is és pedig 1 
kg. fehér kenyérre 4 dinár f40 fil­
lér). fekete kenyérre pedig 2'5 di­
nárban (25 fillér).

— A chiliéi kormány a munka- 
nélküliség ellensúlyozására teljes be­
vándorlási tilalmat rendelt el.

— Cseh gazdák a gabenabe- 
vitel megtiltásáért. A csehországi 
német agráriusok parlamenti clubja 
memorandumot intézett a kormány­
hoz, melyben a gabonabevitel meg­
tiltását követeli az év végéig ; ezt 
tartja ugyanis egyetlen megoldásnak 
a belföldi gabonaárak stabilizálására. 
Nézetük szerint a belföldi készletek 
az év végéig bőségesen elegendők, | 

I a uj esztendőben pedig tovább- j 
menő védelmet javasolnak a bel­
földi gabonatermelők érdekében.

— 350 millió lakosa van In­
diának. India lakossága a legújabb 
népszámlálási adatok szerint 350 
millió 353,676, közülük 238,330.012 

I hindu és 77,743.028 mohamedán, 
mig a maradék egyéb fajok és fe­
lekezetek közt oszlik meg.

SZÍNHÁZ.
Csodabár — Világsiker Viola 

; Margit, Harczos Irén, Orbán Viola, 
Galetta Ferenc és Markovics Ban­
dival a főszerepekben. Ma este mu­
tatja be a teljes művész személyzet 

, a már világ sikert jelentő Csodabár 
■ zenés játékot, a színpad és a néző­

tér bekapcsolásával épített látvá- 
j nyosságnak is beillő bárhelyiségben.
! A Csoda bár tulajdonosát Markovics 
' Bandi aranyhumorával szólaltatja 
! meg s kacagtat egész estén keresz­

tül. Galetta Ferenc az ünnepelt 
bonvivánt a darabban ..O hráeilein 
Grete" tangót és „Asszonyom ó néz­
zen csak egyszer reám" cimü dalt 
énekli amivel a rádióban is nagy 
sikere volt. Viola Margit primadonna 
pedig „Kérem egy szóra" románc­
cal kelt frenetikus hatást. A kiállí­
tás nagyszeriise v. Jakabffy Dezső 
mestermüve ! A zenei előkészítés 
Bethlen B. László karnagy dicsére­
tes munkája.

A színház a mai naptól kezdve 
kellemesen fütve van.

A CSOdSbár pénteken, szombaton, 
vasárnap délután és vasárnap este 
van műsoron.

Hirdetmény.
Néhai Dr. Kiss József ügyvéd 

örökösei a hagyatékhoz tartozó bú­
torokat, házi- és irodai berendezést, 
festményeket, ruhanenüieket, gaz­
dasági felszerelést és egyéb ingósá­
gokat 1931. október 2-án, pénteken 
délelőtt 9 órai kezdettel Bácsalmá­
son a Templom ucca 55. szám alatti 
hagyatéki háznál önkéntes közigaz­
gatási árverésen eladják. Az árve­
rés szükség esetén a következő na­
pokon is folytatódik.

A hagyatékhoz tartozó Templom- 
uccai ház, 10 kis hold szőlő a rajta 
lévő épületekkel, terméssel, hordók­
kal, présekkel és egyéb szőlőgaz­
daság! felszereléssel, —- kb. három 
és fél hold föld és kb. fél hold 
szántó pedig 1931. október 4-én, 
vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel 
ugyancsak Bácsalmáson Templom- 
ucca 55. szám alatt fog elárverez- 
tetni.

Bővebb felvilágosítást nyújt Dr. 
Elmer Dezső bácsalmási ügyvéd.

Laptulajdonos :
Dr. BAJAI ERNŐ. 

Hirdessen a
FÜGGETLEN MAGYARSÁGBAN.

mm ét HURU
jubilálnak.

Ma 10 éve filmeznek ZORO 
és IIURU filmszínészek. Ez al­
kalomból nyolcvan filmjükből 
kiválasztottunk két legjobbat 

és azokat
Szeptember 27-én, vasárnap 

fél 4, 6 és fél 9 órakor
jubileumi előadás keretében 
mutatja be a közönségnek.
Z0R0 és HURU szereplésével

A KÉT
ALKOHOLISTA.

Falrengető bohózat 10 felv.

Z0R0 és HURU

A KOKAIN 
CSEMPÉSZEK.

Nevetőorkán 65 percig 10 
felvonásban.

A közönség e két kedvencét 
úgy ünnepelhetjük igazán, ha 
e két legjobb filmjét tömegesen 

látogatjuk.

Mindkét filmet egy műsorban 
mutatjuk be vasárnap.

ä ;
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Boroshordók
újak és keveset használtak
óriási raktár miatt minden nagy­
ságban raktáron olcsón eladók.

GÄRTNKR SIMON és FIA 
Budapest, iroda : Visegrádi u. 23., 
raktál Dohány u. 77. Tel. 91-6-56.

Eladd
a Vaskuti-uton, a városi föld 

mellett 6 hold föld
Bővebbet Rack-nál, Baja, 

Arpad-utca 34.

Éjjeli
szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva

szept. 21-től szept. 27-ig.
Dr. MAKRAY LÁSZLÓ 

GYARMATI EMIL
gyógyszertara.

Tolnavármegye legforgal­
masabb helyén, biztos 
jövedelmű 14 szobás

garni szálloda,
teljes berendezéssel, olcsó 
bérrel, kedvező feltéte­
lekkel családi okok miatt

sürgősen átadó.
Címet és bővebb felvilá­
gosítást a kiadóhivatalban.

FELTŰNŐ OLCSÓ !

Fehér
mosdóállvány

P 5 50
UTRY PÁL FlAI-nái.
Erzsébet királyné-utca 38. 

Telefon : 280.

Készít: mérnöki prakszissal artézi-, méíyfuraíu kutakat
es tervezeteket, próba- és talajkutatásokat, vízszerzési 
bármilyen talajban teljes garanciával ; vállal továbbá 
elromlott melyfuratu kutak javítását jutányos ár mellett.
Árajánlattal és szakszerű felvilágosítással, posta bélyeg 

beküldése ellenében, készséggel díjtalanul szolgál.

első hajai mélyfúrási vállalata

F Fával égetett tégla es cserép.
Cement- és mozaiklapok
30 év óla bevállt gyártási mód szerint a legszeb kivitelben.

Fával égetett príma darabos mész.
Kavics, dunahomok.

Mindenféle cementáru a legszebb kivitelben és leg­
főbb minőségben. Minden építési anyagot házhoz 

szállít és mükőmunkákat vállai

Sajáttermésű 
elsőrendű boraimat
literenként házi kimérésben 

olcsón árusítom.

Rilling S@ fillér 
Kadarka 50 fillér 
Siller 40 fillér
Mészáros Lázár-utca 17. sz.

GRUNKUT és TARSÄ
tégla-, mész és cementárugyára.

Gyári telefon 160. Városi telefonok 1! 1 és 234.

äiUÄT GYáHIMÁNVU

angol csőágy 
szekrényes ágy 

tábori ágy
olcsón kaphatók

ü f R Y- n á l.
királyné-utca 38.Erzsébet

Telefon 2S0.

í

és DELY cementárugyár
EZELŐTT: BAJAI CEMENTÁiKJCiYÁR R. T. BAJA. 

Gyártelep: Világos-u. 8. {Állatvásártér.)
Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald-u. 13. Telefon: 225.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: Mozaik lapokat, 
cementlapokat, cementcserepeket, kutgyürüket, cement­
csöveket minden mértékben, betonkeritéselcet és min­
denféle cementárut. Műkőmunkák szakszerű kivitelben. 

Állandóan raktáron :

I üssódí dunskavícs, portlant! cement, riíjktiziszaiék, 
cementfesték.
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Nyomatott Bakanek és Goldlv

íl és GOLDBERGER könyvnyomdája
RfiJA, Amád-ucca 12. szsa. (Legényegylet épület.)

VÁLLALUNK
mindennemű nyomdai munkát 

pontosan, ízléses kivitelben, 
előnyös áron.

.,Függehen Magyarság" résiére előfizetéseket és hirdetéseket felveszünk.

Mában Baja.


